

新北社区——人间有爱,出行无“碍”

淳安首个省级无障碍社区通过验收

邵翠 章小莺

无障碍环境是残疾人走出家门、参与社会生活的基本条件,也是方便老年人、妇女儿童和其他社会成员的重要措施。

今年4月,杭州市无障碍社区验收组来到淳安县新北社区,开展无障碍社区检查验收工作。通过实地考察、查核资料、听取汇报后,验收组对我县首个省级无障碍社区的创建工作给予了肯定。在全县14个社区中,新北社区将成为淳安首个省级无障碍社区。

公厕、公园、饭店、银行、坡道、扶手、护栏、标识牌,从公共道路到公共建筑设施,新北社区的无障碍设施都有些怎样的变化?让我们一起去现场了解了解无障碍设施改造带来的便民效应吧!



新北社区打头阵

未来三年淳安将创建3个省级无障碍社区

据了解,淳安县有14个社区,其中千岛湖镇有11个社区。根据省市残工委的创建要求,2017—2020年淳安县至少要创建3个省级无障碍社区,全部计划在千岛湖镇的社区中创建。

此前,县残工委与千岛湖镇一起对11个社区进行了排摸,制定了总的创建工作计划和实施方案,决定2017年首先在千岛湖镇的新北社区创建省级无障碍社区。除新北社区已经成功通过市级创建工作验收之外,另南苑社区的省级无障碍社区创建工作也于今年陆续开展。

县残联工作人员介绍:“此次通过验收的

新北社区,总人口2.3万,老年人1694人,持证残疾人138人,其中肢体残疾79人,重度一二级残疾人46人,盲人3人。社区内设有办事大厅,残疾人康复中心等服务场所,社区配备专职助残人员2名。此外辖区内还有妇保院、文化馆、卫生服务站、幼儿园、2家银行、农贸市场和宾馆饭店等服务机构和场所。”

新北社区在2013年成立了残疾人康复站,配备康复医生、基本康复设施和无障碍设施,建立了规范化服务制度,重点人群签约服务率达84.6%。辖区内精神、智力和其他重度残疾人74人,67名对象享受家庭照



料护理补贴,1名在托养机构,4人在庇护照料,服务比例达97.3%。

全方位改造

让残疾人出行无忧

那么作为省级无障碍社区,新北社区在无障碍设施建设上相比以往都有些怎样的变化呢?

走进新北社区不难发现,新安北路左右两侧的人行道、阳光路一综合楼两侧人行道、社区服务中心门口和对面两条人行道长达2公里的盲道,已全部翻新重新铺设,换了规格标准的盲道板,断头盲道全部拆除,并增加了提示盲道。社区内,新建和改造缘石坡道70多个,小区主要道路交叉口、街坊路口、单位出入口及人行横道等位置的缘石坡道设置率达100%。

“以前出门买药、买菜带着坐轮椅的老伴很不方便,经常只得把他一个人放在家里,我匆匆来回。现在好了,医院、菜场、公

园,社区内几乎所有场所都有无障碍通道设施,推着老伴出门再也不怕了!”家住新北社区的吴奶奶,对无障碍社区建设赞不绝口。

此次无障碍社区创建,对妇保院、卫生服务站、公园、农贸市场、公共厕所、停车位等各类公共建筑,全部设置无障碍设施建设。建筑物出入口坡化处理,设置无障碍通道、无障碍楼梯、无障碍电梯、无障碍厕所及无障碍厕位,停车场设置无障碍停车位,在显著醒目位置设无障碍标志,医院、公园等公共服务建筑同时设低位服务设施。这一系列的无障碍改造,让出行不便的残疾人甚至社区居民都真真切切感受到了便利。

与此同时,信息交流领域也开展无障碍



建设。社区服务大厅、妇保院、幼儿园、宾馆饭店、公交车站等公共场所都设有电子显示屏,有文字提示、医疗急救等信息;公交车上有语音提示;每周末淳安新闻都配手语翻译。

特殊家庭特殊改造

给他们一个“无障碍”的家

对于行动不便的残疾人来说,家还是常年最主要的栖居地,如何把家中改造得更便利、安全,是每一个残疾人的心愿。

新北社区一二级重度残疾人达46人,此前社区对所有残疾人进行了走访,最后选中了2户有需求、家庭环境方便改造的家庭进行无障碍改造。分别为他们改造卫生间、地面、安装扶手、建轮椅坡道,还配送轮椅、座厕椅等辅具。

双下肢截瘫多年的徐先生,平时爱锻

炼,他在家走动主要靠假肢和拐杖、外出坐轮椅。2011年他们自己在家门口做了水泥坡道,残联为其补助了2500元,另外还配送了轮椅、假肢等辅具。

今年赶上省级无障碍社区创建,县残联又为其改造了卫生间,原有的蹲坑换了抽水马桶,挖出排污管、排水管和地漏,墙上装了L型扶手,在他活动的场地原有的粗糙地面进行了翻整,整个一面墙上装上了3米长的

扶手。门口的坡道也按照国家标准重新改造,坡度变缓,出行更为安全。

“真的太感谢政府了,没想到他们在改造社区无障碍环境的同时,还考虑到了我们这些残疾人小家庭。他们帮我改造,不仅节省了我家一大笔开支,最重要的是给了我一个良好的起居环境,让我对生活越来越有信心。”看着家里焕然一新的改造,徐先生心里说不出的激动。